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Bylo by na čase odstranit konečně 
bázeň před světci a před svatostí. 
Je třeba seznamovat se s ní stále více, 
aby se nám stala samozřejmostí. 
Světci uskutečňovali příkaz lásky 
ve stejných podmínkách, 
v jakých žijeme my. 

Alois Mager 
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KRISTUS KRÁL 
Svatý Benedikt praví v předmluvě ke svým pravidlům; "Mé slovo se 

obrací k tobě, ke každému, kdo se chce odříci vlastní vůle a chopit s 
silné a nádherné zbraně poslušnosti, aby sloužil pravému Králi, Krist 
Pánu. * 

Tato slova neponechávají prostor výmluvám. Kristus je Král, a pr 
to by měla být posledním měřítkem všeho mého jednání jeho vůle a niko 
vůle moje. To stačí, aby byl Člověk celý nesvůj. Ale v liturgii i v r 
jímání jsem dnes trochu pochopil a pocítil, že Kristus se stal naším 
Králem poslušností a pokorou. Jeho koruna je koruna trnová, jeho trů 
je kříž. Vojáci před ním poklekali a říkali: "Zdráv bud, židovský kré 
Plivali na něj, brfcli třtinu a bili ho s ní po hlavě /Mt 27,30/* Když 
visel na kříži, říkali: "Jsi-li židovský král, pomoz si sám," Nainím 
byl nápis-: "To je židovský král." /Lk 23, 36-38/ 

Velké tajemství tohoto svátku spočívá v tom, že jame vyzýváni,a 
chom poslouchali toho, kdo byl poslušný až k smrti na kříži: že jsme 
zýváni, abychom se zřekli své vůle vůči tgmu, který se modlil ke svém 
Otci: HAvšak ne má, nýbrž tvá vůle se stan!" /Lk 22,43/ Že jsme vybíz 
ni, abychom se dali ponížit kvůli tomu, kdo byl ponížen kvůli nám. Kr 
stus se stal Králem tím, že se zcela zřekl sám sebe a stal se podobný 
nám. 

Jsme vyzýváni, abychom poslouchali toho, jemuž není oizí žádná U 
ské utřpení. Jak často říkám, myslím nebo pocituji vůči někomu: "Za k 
ho mě vlastně máte, že mi poroučíte, co mám dělat a myslet, nebo jak 
mám chovat?" Říkám-li to Ježíši, odpovídá: "Já jsem Syn Boží, který n 
lpěl na své božské všemohoucnosti, nýbrž pro tebe přijal úděl nevolní 
/srv. Fil 2,6-8/ Kristova autorita spočívá v Kristově pokoře a posluš 
nosti; tímto postojem zakusil situaci člověka hlouběji. Siřeji a obsó 
leji, než kdy jiný Člověk zakusil nebo bude moci zakusit. 

To mě musí přivést k poznání, že Ježíšovo království "není z toh 
to světa" /Jan 18,36/. Není založeno na moci. nýbrž na pokoře: nebylo 
dobyto povstáním, nýbrž darováno z poslušnosti. Právě do tohotp králo 
ství mohl Ježíš přijmout muže, který na kříži prosily "Rozpomeň 3e na 
mne, až.přijdeš do svého království." "Dnes," tak zněla odpověd,"Bude 
se mnou v ráji." /Lk 23,43/ 1 

Na toto království chce svatý Benedikt připravit své mnichy, a p 
to jim jako cestu ukazuje poslušnost a pokoru. To je cesta, kterou Še 
sám Král. Kdybych někdy měl přijmout autoritu nad jinými, musela by t 
být autorita založená na tom, abych sdílel utrpení těch, od nichž pož 
duji poslušnost. 

Henri J. M. Nouwen, Naslouchal jsem tichu 

JAKÝ JE KRISTUS KRÁL MEZI NÁMI - KRÁL NA KŘÍŽI ? 

Je to Král, který trpí, dokud je na světě jediný člověk nespravedlivě 
souzený, bezmocně trpící jakoukoli diskriminací. 

Je to Král, který nás neustále podněcuje k největšímu převratu lid-
ských dějin - k převratu v lidském srdci. 

Ježíš zítřka, Král a Soudce, se nebude ptát po pravdivostí naší víry, 
ale po pravdivosti našich činů. 

Ježíš dneška čeká, kdy mu posloužíme, ulevíme, pomůžeme v člověku, 
který žije vedle nás. 
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3. LISTOPAD 1918 NA STAROMĚSTSKÉM NÁMĚSTÍ 

Mariánský sloup, skvost barokní Prahy, byl postaven r. 1650 ¡ja-
ko dík "za obhájení a osvobození města" /nápis na podstavci/ proti 
Švédům r. 1648, na konci třicetileté války. Bylo to dílo pražského 
sochaře Jana Jiřího Bendla. Po celé generace se kolem sloupu shromaž-
ďovali Pražané k modlitbě, zvláště v době moru a tísně. 

V sedmý den naší samostatnosti, 3,11.1918, sem přišel dav vrace-
jící se ze vzpomínkového shromáždění na Bílé hoře. Řečníci řečnili o 
nové svobodě, zazněly husitské písně, padla slova o účtování,,. Mari-
ánský sloup bylně spojovali s bělohorskou bitvou z r, 1620. Hlouček 
žižkovských mládenců pomocí provazů sloup povalil a socha se na dlaž-
bě roztříštila. Katolický lid to pocítil jako nenávistný úder proti 
sobě a své víře, do níž patří důvěrný vztah lc nebeské Matce. Na usmí-
ření za rouhavý čin postavil na Lhotce kostel s kopií staroměstské 
sochy, zasvěcený Panně Marii Královně míru. Mír vyjadřuje žádoucí 
smysl letošní vzpomínky na tuto neblahou událost. Ne výčitky, ale 
touha překonat temné stránky minulosti, uzdravit její rány, a to z o-
bou stran. My katolíci bychom měli učinit rázný krok - pochopit dru-
hé, uznat oprávněnost bolesti nekatolických bratří, jejichž předkové 
v době baroka tak dlouho a velice trpěli pro víru. 

Náš milosrdný Pán nám dal příklad. Hlavní aktér staroměstského 
dramatu, žižkovský bohém Franta Sauer, zemřel čtvrt století poté u 
Milosrdných sester pod Petřínem, zaopatřen svátostmi umírajících. 
Kard. Beran - před světovým forem 2. vatikánského konoilu - vybídl 
k "duchu pokání" za násilnou rekatolizaci našich zemí. 

V poémě Václava Renče "Pražská legenda" /napsané 1957 ve věze-
ní/ promlouvá Panna Maria za Boží lásku, jdoucí s každým utlačovaným; 

Rojí se zástup na starém náměstí, střeženém stráží 
zšeřelých domů a zamčených věží. Den listopadový. 
Den výkřiků se v šedivé obléčky sráží. 
Ten bláznivý vřesk, jenž zažíhá ulici, otvírá stoupu, 
šlehnutím obrací zástup k Štíhlému sloupu. 
A prastará hořkost, do sebe nevidouc očima v oči se detlcá 
s pokojnou, laskavou, královskou tváří. Jasnozřivá 
v třeštění davu do hlubin duší se dívá a dívá. 
A Oskar, nesený vlnou, jak velitel s pahorku mávne. 
V desítkách rukou, jako by narostla, octnou sc lana 
a první horlivci zlézají kamenný sloup. 
Už vážou smyčku na štíhlou říji... 
Znáte mne, bláhoví? Znáte cíne, zběsilé děti? 
Míříte dobře svůj hni v? Já po staletí 
vzdech za vzdechem sbírám, jan'i z vařich dějin se dere. 
Konejším úpění zjevná i tajná, zřím ve sny plaché i řeré, 
z teskných i vzpurných mlčení vařich formuji slovo 
aí vladařovo či básníkovo... 
I tehdy v ten osudný den /jak přízrak vám v paměti stojí/, 
kdy po tupém, bezhlavén^ žoldáckém boji 
opilých vítězů sláva hořela na palaších, 
já pěšky a kradmo jsem za nimi vešla do hradeb vařich 
a hledala vás. Když vražedné vojácké šprýmy 
otrle klely mým jménem, já nebyla s nimi. 
Když horouhví mou se rouhavě zdobily loupežné zbraně 
a čalouny hrdelních soudů, já trpěla na vaří straně. 
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K 28. ŘÍJNU 1988 

Oslava 28.X: byla skoro každý rok jiná. První oslavu si pamatu-
ji jen jako dítě. Převrat jsem prožil ve Vídni jako pětiletý, r.1919 
jsem v obecné Škole ve Višňovém na Moravě předné&L na první výročí 
mladé republiky básničku "Tatíčku starý náš". Sklidil jsem potlesk, 
což nebylo u těch váhavých moravských stréců jen tak snadné, jako to 
bylo později a tecl, kdy je organizován. Byl to první a poslední po-
tlesk, nebot od té doby jsem na politickou scénu nevystoupil. 

Dospělí lidé měli problériiy. Jedni nedůvěřovali mladému státu, a 
v cizině tato skepse byla nemalá. Druzí měli otázku svědomí - podob-
ně jako sám Masaryk: není republika plodem zrady, dokonce vlastizra-
dy? Jiní litovali "starého Rakouska", v němž nebylo zle a předváleč-
né výrobky průmyslu byly solidnější. Katolické církev neměla na rů-
žích ustláno. Národnostní nechut proti rakousko-ulierské říši a němec-
tví se přenesla na pole náboženské. Neblahé spory katolických před-
stavitelů s Masarykem ožily na obou stranách. Politické strany. Vol-
ná myšlenka, učitelstvo a obecná nálada soudila Řím, aby jej odsoudi-
la, ale ani Ježíš, ani Tábor se nestal mravním programem nového stá-
tu, jenž ze svého hesla vyškrtl pravdu Páně, které vítězí. 

Byl stržen mariánský sloup, opředený jakoby apotropajským mýtem, 
že je znamením vítězství na Bílé hoře, zatímco to byl pomník vestfál-
ského míru, kde došlo k usmíření protestantů i katolíků a přestala 
třicetiletá válka, hubící české země. Mýtus nepřátelství mariánského 
sloupu u katolického traumatu dosud trvá. Horší bylo, že stržení to-
hoto sloupu bylo jakoby signálem k vandal3kému ničení četných cenných 
křížů a soch. 

Časem hnčvy opadaly, nastol hradní mír, vře obočná euforie, ruše-
ná více nebo méně komunistickými i katolickými intelektuály. Důvody 
byly ovšem rozdílné. 

Pak přišel rok 1938. Fronty se zcelily. Slavení 28. října bylo 
smutné a trestné. Po sovětsko-německém paktu o neútočení r. 1939 na-
dšení komunistů ochladlo a nikdy už potom - opět z různých důvodů -
nevzplanulo. 

Po pětačtyřicátém roce dostal 28. říjen jiné předznamenáníale 
též jiné poznamenání: opět to byl den režimu podezřelý a nebezpečný. 
V tomto stavu trval - přes mírný podzim ještě r. 1968. Pak se zase 
neslavilo nic, spíše vyvstávaly mraky na obloze a mračení na čelech 
těch, kdo byli v čele. 

K 70. výročí se za:-e mraky přehnaly, slavnost zdá se nabývat po-
doby rehabilitace perestrojky a glasnosti. Je rehabilitován Masaryk 
pereglasován 28. ri.iem.Jak se bude slavit, je v rukou policie, kte-
rá se cvičí na zásany°aemonstrantům. Ideologové cídí oruží a brousí 
staré palaše proti katolické církvi. Budou vytaženy do boje muzeální 
houfnice, budou chrlit salvy vlastenecké, sociální, revoluční, pokro-
kové proti dávnému údajnému nepříteli - Římu a Vatikánu, proti novým 
nepřátelům v zahraničí: emigraci, ttvavým vysílačkám, imperialistic-
kým centrálám, proti jejich domácím pomahočům. Vře pro mír! 

Nuže, nám nedá práci mír zachovat. Spíše hledáme ticho pro ja-
kousi dějinnou reflexi ve světle víry. 28. říjen je historickým mez-
níkem našich dějin, který nezástře žádná, ideologie. Nám křestanům je 
to památný den samostatnosti a lidských práv národa, kterému byla 
dlouho nespravedlivě odpírána svoboda a sebeurčení. Nebyli jsme men-
šina - a státní zřízení ani tento fakt nerespektovalo. Svoboda člově-
ka i svoboda národa je Boží dar, s kterým nutno zacházet uctivě. Ne-
bylo tomu vždy tak. Nebyl® jsme vysvobozeni, ani osvobozeni, domohli 
jsme se svobody se spravedlivými tohoto světa. 



Dnes je nám 28. říjen dnem národního společenství. Naše země je 
nám drahá a milovaná. Je ozdobena šperky viry našich předků, posvěce 
na i krví našich současníků. Stát je právní zřízení. Můžeme je ctít, 
jen když zachovává řád, kulturu a úroveň státního myšlení, ke které-
mu pokrok lidstva spěje. Dnes 28. říjen je dnem takové lásky k rodné 
zemi a takových nároků na státní zřízení. 

"Hojnost, pokoj naší zemi," zpívali naši předkové. Co budeme 
spívat my? Snad hojnost pokoje, abychom se cítili ve své zemi jako 
ve své vlasti, kterou nám dal Bůh. Kéž i žehná práci našich rukou! 

Josef Zvěřina 

PŘÍLIŠ MÁLO K0NTAKT8 MEZI NAŠIMI CÍRKVEMI 
/S kardinálem Františkem Tomáškem rozmlouval Piotr Nitecki/ 

Eminence, v Československu a Polsku byla nedávno zahájena nové-
na k tisícímu výročí smrti sv. Vojtěcha, připadajícímu na r. 1997.Ta-
to pastorační iniciativa nám v Polsku připomíná naši velkou novénu 
k tisíciletí křtu Polska, který jsme přijali z rukou Ceohů. Jak se 
ta iniciativa zrodila, jaký je její program a hlavní obsah? 
= Novéna byla připravována mladší generací kněží a laiků zaměře-
ných na to, aby křestané byli nejen matrikovými členy církve, ale 
by uskutečňovali svou víru v každodenním životě tím, Že se budou stá-
le více angažovat v apoštolátu. V tomto duchu je připraven tento pro-
gram. Má to být desetiletí duchovní obnovy vyplývající z křestanBké 
odpovědnosti za církev a za morální stav našeho národa. První rok ¡je 
věnován blahoslavené Anežce České, jejíž kanonizaoi v tomto rooe oče-
káváme. Svoje programy mají i další roky. Budeme si připomínat naše 
světce a každý rok bude mít také svou vůdčí myšlenku navazující na x 
základní pokyny evangelia a přikázání Desatera. Ve světlo těchto po-
kynů se naše starost soustředí na obnovu, o kterou se chceme přiči-
nit modlitbou, hlubším zamyšlením nad evangeliem, studiem a společ-
ným rozjímáním v rodinách, farních společenstvích, na ekumenických 
shromážděních a v dialogu s lidmi, kteří nesdílejí naši víru. 

Co očekáváte Eminence, jako plod této pastorační iniciativy pro 
rozvoj náboženského života a celého díla evangelizace uskutečňované-
ho církví v Československu? 

Od uskutečnění programu této novény očekáváme prohloubení nábo-
ženského a morálního života každé osoby, rodiny i celého národa a zá-
roveň rozšíření apoštolátu laiků. Je to úkol pro všechny, pro kněze, 
ale na prvém místě pro laiky. 99 % církve přece tvoří laici a pouze 
1 % kněží a biskupové. Velmi důležité je také angažování se laiků. 
Tato pastorační iniciativa má napomoci k prohloubení našeho života, 
k pokání a zacelení jizev naší minulosti. Má vytvořit podmínky pro 
širší hledání pravdy. Je to naše příprava na třetí tisíciletí kre-
stanství. Opíráme se přitom o trvalé hodnoty tvořící základ clvlliza 
ce lásky, ceny Života, hodnoty a práv lidské osobnosti proti civili-
zaci snrti, násilí, spotřeby a manipulace přírodním prostředím i lid 
mi. 

Novéna a započaté období duchovní obnovy ve svém programu výraz 
r ř obracení pozornost k ůroblému svatosti, nebot světci 3sou znamení 
Si na cestě spisy člověka. Co má svatý Vojtech -předchůdce vaší Emi 
nence na biskupském stolci v Praze - co říci dnešním kresíanum? 

Učí nás především tomu, že se má každý křesían co nejvíce anga-
žovat v životě církve tak, aby nežil jen pro sebe, ale i pro druhé. 
V naší péči o obnovu má odvolání se na prvního Čecha na pražském bis 
kupském sto1ci hluboký význam. On byl spojen s počátky krestanské 
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kultury v několika zemích střední Evropy a je jedním ze symbolů du-
chovní jednoty tohoto prostoru. Především však je svatý Vojtěch pro 
nás výmluvným svědkem a apoštolem Ježíše Krista. Ve své době věřící 
vedl k morální čistotě, neváhal pranýřovat společenské nepořádky a 
svévoli panujících a volal lid k obnově Života podle evangelia. Vý-
zvy sv. Vojtěcha ke křestanské věrohodnosti pomáhaly v dalších sto-
letích povznést národ z morálního úpadku a duchovní průměrnosti. To 
je dnes úkol rovněž pro laiky, projevující se v jejich apoŠtolátě. 
Tímto tématem se přece zab3Wal biskupský synod v Římě. Laičtí katolí-
ci se musí více angažovat v záležitostech církve bez ohledu na okol-
nosti. U vás v Polsku se laici angažují v záležitostech církve více 
než u nás, vy ale máte větší možnosti než my. /.,. Cenzurováno./ 

Sv. Vojtěch, k jehož výročí smrti se blížíme, je symbolem zdán-
livé prohry, která se však stala pramenem vítězství. Několik může 
dnešní svědectví církve v Československu - podle názoru vaši Eminen-
ce - přispět k rozvoji nébožensko-morálního života ve vaší zemi a 
k výstavbě křestanské Evropy a její »©evangelizace, o níž tak často 
hovoří papež Jan Pavel II,? 
= Je skutečností, že i ;.řes obtíže se náboženský život u nás hod-
ně rosvíjí. Stále více zvláště mladých lidí vede oř.ivqiný náboženský 
život. Nejen se modlí, ale i'o své víře svědčí, Vyplývá to z velkéhc 
hladu po Pánu Bohu a z pocitu neuspokojitelnostl pouhou hmotou. Mlá-
dež chce víc, nespokojuje se - jako hodně starších lidí - jen s hmol 
nými statky. U nás může kněz působit pouze v kostel©, nemá větší pa-
storační možnosti. A. to je příliš málo. Vznikají skupiny mladých li-
dí a /...Cenzurováno./ Čtou Písmo svaté, modlí se,.. ICdo pracuoe prc 
církev, dělá hodně. Kdo se za církev modlí, dělá mnohem víc. Kdo 
však trpí s Kristem za církev, dělá nejvíc. To oe právě křestanské 
svědectví. Utrpení s Kristem je nejdůležitějSí a přináší ovoce pro 
celou církev. To se uskutečňuje právě u nás. Křeatanu nepřísluší bát 
livost a strach. Na to spoléhá u nás náboženská přestavba. To je co-
si nového, co tu dříve nebylo. Katolicismus byl spíše tradiční, ted 
se probouzí k životu. To všechno buduje křestanskou Evropu - práce, 
modlitba, utrpení spojené s poselstvím Krista. To je program proti 
konsumismu. S Kristem je všechno příjemné. 

Co dnes očekává církev v Československu od církve v Polsku? Jal 
bychom mohlo splatit dluh vděčnosti za přijetí velkého daru svatého 
křtu vaším prostřednictvím? 

Vaše práce, práce církve v Polsku je pro nás příkladem. Nábožei 
skv život ve vašem národě je velmi hluboký, hlubší než v Ceskoslove; 
sku V Polsku můžete v této obito ti dělat víc než my zde. Jsem velmi 
? S č n ý za všechno, co se děje v Polsku. Je to pro nás velký příklad 
Doposud však bylo příliš málo kontaktů mezi našimi církvemi. Bylo b, 
iich zapotřebí více, zvláště více kontaktů osobních. Jsme přece sou 
sedé proč je tedy těch kontaktů tak málo? Musíme na sebe vzájemně 
pamatovat v modlitbě a utrpení. A čím bude modliteb a utrpení více 
tíS lépe tím větší bude naše společenství s ukřižovaným a zmrtvych 
vstalým Kristem, z něhož vychází náš hluboký křestanský optimismus. 

Srdečně děkuji vaší Eminenci za rozhovor. Praha 6.5.19od 

tohoto tatolieMho troníku spolu s fot 
grafií a krátký, životopinen <nró. Tomáška. 

Dopřej mi, Bože, abych hořel jako svíce na oltáři a stravoval se 
láskou k tobě a k tvé církvi. ^ ^ ^ M a t u l a i t t a 
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H ^ i Z E l S DIGNITATSM - O DUSTOHNQSTI A POVOLÁNÍ ŽENY 

P £ ? ? l l s t J a n a P a v l a 1 1• ^ zveřejněn 29.září 1988. Sva-
í w xv z á k l a d ě Imihy Genese a dalších úryvků z Písma sv. Starého 

S 2 á k o n a vysvětluje význam toho, že Bůh stvořil člověka ke hic 
svému obrazu a podobě a stvořil ho jako muže a ženu.činí to formou 
S T V %VŽÍ t e x t u t a k é vy ža ů uáe ochotu k rozjímání. Z apoštol-ského listu uvádíme počátek úvodu. 
o W ^ D Ů S Í ° á n r s t a á e j í Povolání, jež jsou stálým předmětem lid-
ských a krestanských úvah, nabyly v posledních letech zcolu zvláštní 
vyznám. Dokazují to na jedné straně pokyny církevního učitelského úřa-
du odrážející se v různých dokumentech II.vatikánského koncilu, který 
prohlašuje ve svém závěrečném poselství: "přichází hodina - a vlastně 
Diž přišlo - kdy žena plně vykonává své povolání, hodina, kdy získává 
ve společnosti vliv, působivost a moc, jakých dosud nikdy nedosáhla. 
Z toho důvodu nyní, kdy lidstvo prodělává tak hluboké přeměny, ženv 
osvícené duchem evangelia mohou mnoho vykonat na pomoc lidstvu, ohro-
zenému úpadkem/ Slova tohoto poselství shrnují to, co již vyjádřil 
koncilní učitelský úřad zejména v pastorální konstituoi Radost a nadě-
je a v Dekretu o laickém apoštolátu "Apostolicam anctuositatem". 

Podobná stanoviska se projevovala niž v předkoncilním údobí, např. 
v četných projevech Pia XII. a v encyklice Mír na zemi Jana XXIII. Po 
II.vatikánském koncilu můj předchůdce Pavel VI. zvýraznil význam toho-
to znamení doby tím, že udělil titul církevníoh učitelů sv.Terezii od 
Ježíše a sv.Kateřině Sienské, a dále tím, že na žádost biskupského sy-
nodu z r.1971 zřídil zvláštní komisi, jejímž úkolem bylo studovat sou-
časné otázky, týkající se účinného povznesení důstojnosti a odpověd-
nosti ženy. V jedné ze svých promluv Pavel VI. prohlásil mezi jiným: 
V křesťanství více neZ v kterémkoliv jiném náboženství Zena má již 
od počátku zvláštní důstojné postavení, o jehož četných a nemalých ry-
sech nám podává svědectví Nový zákon. Z toho zřejmě vysvítá, Že zena 
je určena, aby se stala živou a činnou částí křesťanské struktury, a 
to tak význačným způsobem, Ze snad dosud nebyly odkryty vňechnv leii 
příslušné možnosti." ' 

Ote ové nedávného biskupského synodálního zasedání, které se kona-
lo^v říjnu 1987 a bylo věnováno povolání a poslání laiků v 'církvi a ve 
svete 20 let po II.vatikánském koncilu, se znovu zabývali důstojností 
a povoláním ženy. Vyslovili mezi jiným přání, ¿by byly prohloubeny an-
tropologické a teologické základy, nezbytné pro řešení otázek vztahu-
jících se na význam ženského a mužského bytí. Jde o to, abychom pocho-
pili důvod a důsledky Stvořitelova rozhodnutí, aby lidské bytosti žily 
stále a pouze jako muž a žena. Jen vycházíme-li z těchto zásad, které' 
umožňují vystihnout celou hloubku důstojnosti a poslání ženy, dá se 
pak mluvit o její aktivní přítomnosti v církvi a ve společnosti. 

0 tom právě hodlám pojednat v tomto dokumentu. Posynodální doku-
mentace, jež bude zveřejněna po tomto mém dokumentu, předloží návrhy 
pastoračního rázu o tom, jaké místo zaujímá žena v církvi a ve společ-
nosti .Synodální otcové o těchto návrzích důkladně uvažovali a prozkou-
mali zároveň svědectví laických auditorů, mužů i žen, pocházející 
z místních církví ve všech světadílech. 

Poslední biskupský synod se konal v době Mariánského roku, jenž 
dává obzvláštní podnět k řešení tonoto námětu, jak no to ostatně pou-
kazuje i encyklika Redemptoris Mater.. .¿íaria, tato žena z Písma sv.ymá 
vnitřná vztah ke spásonosnému Kristovu tajemství, a má proto své zvlá-
štní místo i v tajemství církve. Církev je totiž v Kristu svátost vni-
terného spojení s Bohem a jednoty celého lidského pokolení, o. proto ob-
zvláštní přítomnost Matky Boží v tajemství církve vede k předpokladu, 
že existuje výjimečný svazek mezi touto ženou a celou lidskou rodinou. 



K VYUČOVÁNÍ NÁBOŽENSTVÍ 
Horkou jehlou byly zřejmě na přelomu května a června "spíchnuty" 

ministerstvem kultury nové směrnice pro vyučování náboženství, přesně 
řečeno jen doplněk, úprava směrnic stávajících, Sama změna je vcelku 
nepatrné: počet hodin výuky už není určován počtem žáků, je tedy jedn 
hodina v týdnu v každém případě, těžko pochopitelná úm§ra "čím méně £ 
ků, tím méně hodin do měsíce" je odstraněna. Přihlášky se dávají na f 
ru, ne na ředitelství školy, ale fara je nakonec přes církevního taje 
nika a ONV postoupí tamtéž. Shrnuto* úprava spíše kosmetická než pod-
statná . 

Mnohem zajímavější byla ale pozornost, kterou celá věo vzbudila. 
Reakce uvnitř církve byly nejen někdy překvapivě emotivní, ale značně 
disparátní a hlavně mnohdy míjející jádro věci. Jak se reagovalo? 

Někteří křesťané teprve teči objevili, že je možné dšti na nábože 
ství přihlásit. I někteří kněží prezentovali věc tak, jako by se tečí 
otevřela úplně nová možnost, jako kdyby v minulých leteoh vyučování n 
boženství vůbec neexistovalo. Někteří mávli rukou jako už celkem vždy 
a nade vším. Někteří střízlivě zvážili situaci, a když zjistili, že j 
jich děti jsou /"nouzově", při bohoslužbě slova a pod./ křeatansky vz 
lávány tak dobře, že výuka ve škole by sotva mohla být vStfiím přínose, 
zůstali u své dosavadní praxe. Jiní vytáhli do boje s hesly "morální 
povinnost", "vydávat svědectví!4, "hlásit se o své práva", "povinnost 
využít možností" a bojovali samozřejmě s ostatními křosíany. /Nepodař 
10 se mi dostat uspokojivou odpověá na otázku, proč takto nebojovali 
už v minulých letech./ V některých farnostech či společenstvích z toh 
vzniklo nepříjemné rozladění. A někteří kněží řekli, že mají morální 
zábrany spolupůsobit na novém systému podávání přihlášek - že by se a 
11 vlastně udavači, když postoupí přihlášky na ONV, a tak se od vfioi 
distancovali. K doplnění panoramatu je ještě třeba říci, že tam, kde 
je dětí méně či málo /většinou v Čechách/, převažují hlasy požadující 
učení na farách. Kde je dětí více /Morava/ nebo kde fary nejsou volné 
zdůrazňuje se nutnost mít k dispozici školní prostory. 

Shrnuto: Lze konstatovat nejednotu v názorech, nejednotu v požadi 
cích /má často kořeny v místních okolnostech/, občas silnější reminis-
cence na to, co bylo a co už není, a v drtivé většině zanedbání stříz-
livé reflexe jak současného stavu, tak i požadavků. Není to divné za 
stavu, kdy v zemi nefunguje biskupská konference a stát "jedná" s cír-
kvi tak, že ji dá směrnice prakticky bez jakékoliv dohody. 

Pokusme se zde naznačit několik myšlenek k úvaze. Především je u 
nás v povědomí licí většinou stále zakotvené mínění, že výuka nábožen-
ství je především úkolem nčjakč instituce - školy, církve, fary..., rit 
ale rodiny. Familiaris consortio a nový CIC /kán. 226 § 2, 793 § 1 , 1 -
smýšlí a mluví jinak. Výchova včetně náboženství je striktní právo i 
povinnost rodičů. Jejich právem je také volit takový způsob výuky ná-
boženství, který považují za nejvhodnějěí. Povinností duchovního spré^ 
ce a určitým způsobem i celčho Božího lidu je jim v tom pomáhat. 

Už z tohoto je zřejmé, že je třeba změnit a upravit úhel našeho { 
hledu. Základní otázka totiž zní? Je toto právo a tato povinnost rodič 
u nás ze strany státu respektována? Nebo jinak řečeno: Promítá se nábc 
ženská svoboda, zakotvená v Ústavě ČSSR /cl. 32/ odpovídajícím způsobí 
do prostoru výchovy a výuky dětí, do prostoru rodičovské funkce? A zde 
najdeme nejvřtší těžkosti. Tatáž ústava totiž stanoví, že jediná možní 
/školní/ výchova a výuka je v duchu vědeckého světového názoru a rc/ar-
xismu-leninismu, který sám sebe definuje jako ateistický /ČI, 16 § 1, 
čl. 24 § 3 Ústavy ČSSR/. Vezmeme-li tato slova vážně, potom výuka nábc 
ženství ve škole, navíc řízená co jisté míry státními orgány /ONV, cíi 
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kevní tajemník, odbor školství, ředitel školy/ je určitým způsobem 
paradoxem. Navíc celý systém přihlášek /fara - ON?/ nerespektuje zá-
kladní hlediska u nás proklamovaná, že náboženství je soukromou zá-
ležitostí občana. 

TeŽ ještě pohled z druhé, vnitrocírkevní strany. Položme si o-
tázku: máme vlastně ujasněno /na základě analýzy našich vlastních 
zkušeností a s přihlédnutím ke zkušeností v ostatních částech svě-
ta/. jak má dnes výuka náboženství vypadat? Chceme učit "náboženským 
postojům", "pravdám víry", "náboženské praxi* - nebo má být to vše 
shrnuto do procesu předávání víry? Pokud ano, lze předávat víru /což 
jistě zahrnuje i učení ve striktním slova smyslu/ jen "přes učitele" 
- totiž bez zapojení křestanské obce? Pohled do jiných zemí by nám 
mohl naznačit, že se v této oblasti někdy zabýváme pouze otázkami 
včerejška /jak učit, kde učit, z čeho učit/ a uniká nám celkový pro-
blém dneška: jak žít s dětmi víru, jak ji předávat, sdělovat, jak dě-
ti včleňovat při jejich růstu do života farnosti, a v neposlední řad 
dě co dělat pro rodiče dětí, aby svému úkolu mohli dostát. 

Závěrem: K nynější úpravě vyučování náboženství lze říoi, že je 
nedostatečná a z našeho hlediska nevyhovující. Vzhledem k různým pod-
mínkám jak v církvi /počet dětí/, tak v městě či vesnici /prostory/^ 
je nutné mít možnost pružného řešení co do umístění výuky, rozdělení 
dětí do oddělení, počtu hodin, náplně atd. Výuka náboženství je in-
tegrální součástí života církve podobně jako liturgie, pastorace atd. 
Stát by tedy pro ni měl v rámci své kompetence vytvářet podmínky,ale 
do jejího průběhu, tvaru a formy by neměl zasahovat. Toto by mělo 
být jedině v kompetenci církví samotných, protože doby Josefa II. 
jsou snad už dá^no za námi. 

Defensor 

KOMUNISTA 0 VYUČOVÁNÍ NÁBOŽENSTVÍ 
Považuji za nelogické a v rozporu se sítovým vědeckým názorem, 

aby sociálistický stát podporoval ve státním školství výuku nábožen-
ství. Zájem rodičů je jistě možno uspokojit soukromě a nikoliv pro-
střednictvím školy. , , 
27.9.1988 J- Kunte /Večerní Praha/ 

DIALOG - ALE S KÝM ? 
V Informacích o církvi 9/1988 nápsal dr. Oto Mádr zajímavý člá-

nek "Odpovědnost za vlast*1. Postuluje v něm, abychom my katolíci pře-
stali být "zabetonováni v ublíženém vzdoru" a zaujali postoj ochoty 
k dialogu se státní mocí, k němuž vyzývá v obou svých známých dopi-
sech pan kardinál. Výrazem této ochoty má být mimo jiné aktivita ka-
tolické církve ve směru formace morálních profilů národa, zejména 
mladé generace. S takovým požadavkem nelze než rozhodně souhlasit. 
Přítel Oto znovu ukázal, že smysl pro preciznost a přesnost formula-
cí spojený se schopností vyjít názorovým odpůrcům vstříc je mu jaksi 
vrozený. Nicméně obávám se jednoho. V článku se cituje Jelínkovo pro-
hlášení proti diskriminaci z důvodů světonázorové orientace, které 
je vydáváno za možný náznak obratu a dáváno do souvislosti s Gorbačo-
vovou pěrestrojkou a změnou církevní politiky sovětského vedení. Ne-
lze propadat iluzím. M. Gorbačov při setkání s patriarchou Plmenem 
otevřeně přiznal násilí státu páchané v minulosti na církvích a věří-
cích lidech v tomtéž duchu několikrát hovořil i sovětsky/Jankřl Kon-
stantin Charčev. Ptám se, kdy jsme slyšeli z úst našich představite-
lů podobná slova? Vágní odsouzení diskriminace z náboženských důvodů, 
navíc neadresné, těch bylo i za Brežnčvovy éry ažaž. Jak vypadala 
praxe, víme všichni. A víme také, íe se v principu nezměnila ani 
v posledních letech. 
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Br. Mádr přiznává, ae "nynější vedení má zábrany proti dialogu: 

bojí se nás". Apeluje, abychom mu pomohli "opravit obludný obraz ne-
přítele..," Nedomnívám se, že toto je příčinou odmítání skutečného a 
upřímného dialogu s námi. Když v minulém století moravský teolog a 
duchovní vůdce vlasteneckých katolíků František Sušil navštívil v Ba-
vorsku tamějšího známého katolického aktivistu J.J.GBrrese a stěžo-
val si mu na perzekuce ze strany rakouské vlády, ten odpověděl: "To 
je zlé svědomí." Režim neodmítá dialog s námi proto, že v nás vidí 
dle slov autora "nebezpečnou politickou sílu se sobeckými záměry, se 
slepou nenávistí všechno očernující a odmítající", ale proto, že ne-
má v tomto směru čisté svědomí^. Těmto lidem je jasné - a rok 1968 to 
přesvědčivě dokázal - že veřejné distancování se od křivd spáchaných 
na křesíanech v minulosti, jak učinilo Gorbačovo vedení v SSSR, oka-
mžitě změní situaci a vyvolá konstruktivní spolupráci církve na tvor-
bě obecného dobra /o niž, jen tak mimochodem, současné vedení vůbec 
nestojí/. Jenomže právě toto je nejtěžší: přiznat hk přinejmenším o-
myl, ne-li přímo zločin. Na násilí vůči církvi se aktivně podíleli 
totiž ti, kdo o jejím osudu dnes rozhodují, museli by tedy připustit 
i svůj podíl viny. Lidé z našeho vedení považují za přirozené, že za 
příkoří posledních několika desítek let je nemůžeme a nebudeme chvá-
lit a blahořečit jim. 

Osobně vidím v požadavku autora pomoci režimu opravit obraz ne-
přítele, jehož v církvi vidí, velké nebezpečí "zelené pro k® kolabotf 
raci", i když je mi jasné, že dr. Mádr je na hony vzdálen něčemu po-
dobnému. Existuje však celé řada katolíků, kteří mají problémy ve 
svědomí, když jako vyšší funkcionáři lidové strany nebo v rámci maso-
vých organizací musí stylizovala podepisovat se pod různá prohláše-
ní, s nimiž se vnitřně neztotožňují, případně konat i jiné "úlitby 
bohům". Ti po přečtení této sentence najdou okamžitě sami pro sebe a-
libi, notabene najdou je i duchovní organizovaní v "Pacem in terris" 
a nemající odvahu vystoupit, protože svým členstvím jsou zvýhodněni 
v poskytnutí příspěvku na opravu kostela apod. 

Katolíci stále ještě nejsou dostatečně zmobilizováni k odvaze 
hájit svobodu svou i druhých. Usilovat o ni a hlasitě ji režimu při-
pomínat není žádným "ublíženým vzdorem". Koneckonců vyzývá-li autor 
s odvoláním na litevského biskupa Sladkeviciuse k většímu podílu cír-
kve při' morální výchově mládeže a dospělých, pak by tnu mohli podat 
působivé svědectví četní kněží, kteří právě pro tuto svou aktivitu 
se dostali do těžkého kofífliktu s moci. Přitom paradoxně dr. Mádr vy-
dává tuto ochotu katolíků za důkaz upřímnosti naší angažovanosti pro 
společné dobro, které snad má režim přesvědčit o naší dobré vůli. Ta 
to ochota tu byla a trvá stále, jenže režim tím přesvědčen není. Na-
ši dobrou vůli si v tomto směru vysvětloval pokaždé jako "ideologic-
kou diverzi" a postihoval kněze i laiky na základě trestního paragra-
fu 178, popřípadě administrativně. 

S dialogem rozhodně souhlasím. I s tím, aby z naší strany byla 
stále hlasitěji slyšet ochota k němu. Naše současné vedení nám však 
znemožňuje dát i tuto ochotu veřejně najevo. Nezbývá tedy než domá-
hat se nejprve - ač to zní sebekřečovitěji - "svobody ochoty k dia-
logu", což vyžaduje nepolevovat v jtom trendu, který nabývá stále zře-
telnějších obrysů u katolíků v letošním roce po podpisové akci ve 
prospěch 31 bodů známé petice: nekolaborovat, nebát se hlásit k víře, 
neustále připomínat moci její dluhy na úseku náboženské svobody a o-
becně lidských práv. Radomír Malý 

Přijímám rád kritickou poznámku dr. Malého, pohled z jiného úhlu 
jako užitečný doplněk mé úvahy. Podobně podložené a poctivé kritiky 
jsou trvale* vítány. Nikdo neví všechno, a i kdyby věděl, není s to 
na malé ploše všechno vyslovit. Q t o 
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DOPIS KARDINÁLA TOMÁŠKA PANÍ POLANSKÉ 

Vážená pani Polanská, V Praze dne 8. října 1988 
přijměte můj pozdrav a projev mé účasti v současném těžkém po-

stavení Vaší rodiny. 
Jsem informován o záslužné práci Vašeho manžela, Ivana Polan-

ského, při vydávání katolického samizdatu. V uplynulých letech vy-
tiskl desítky titulů a tisíce exemplářů různých náboženských publi-
kací. V době, kdy církev neměla možnost oficiálně vydávat svou lite-
raturu, Váš manžel vlastní činností pomáhal hasit žízeň našich věří-
cích po náboženské literatuře. 

Informace o policejních a soudních postizích četných katolic-
kých věřících pomáhaly šířit solidaritu s těmito našimi bratřími a 
sestrami, vydávajícími svědectví o víře. 

Vydavatelskou činnost Vašeho manžela chránily mezinárodní smlou-
vy o občanských právech, které podepsalo i Československo. 

Prosím našeho Pána o ochranu pro Vašeho manžela a celou Vaši 
rodinu. 

Vám, Vašemu manželovi a celé rodině posílám své arcibiskupské 
požehnání. 
TřiR P^iftnRVó František kaťdinál Tomášek 
5v?eXs?avova arcibiskup pražský 
Nová Dubnica 
DOPORUČENÉ 

MŮJ BLIŽNÍ IVAN POLANSKÝ 

Když jsem spolu s přáteli roznášel podpisové archy s Žádostí o 
milost pro Ivana Polanského, byl jsem si téměř jist. že všichni naši 
známí se ochotně svým podpisem připojí, podepsaly čtyři tisíce Slová-
ků a věc je tak rjasná, že o ní není třeba hlouběji přemýšlet. Leč po-
stupem času zjištuji, že to celé není zdaleka tak jednoduché, jak se 
mi jevilo. Z jedné strany slyším: "Je to zbytečné provokováni!" "Ce-
lá ta žádost je moc pyšná na to, aby mohla být vyslyšena." "Psal po-
chybnou literaturu!" "Ani Otec kardinál se ho nezastal a Navrátila 
ano...^ Ze strany druhé pak: "Nemám na to, neunesl/a/ bych to." Jako 
protipól podepisují lidé ještě téměř před dočtením Žádosti. 

Když názory proč nepodepisovat pocházely od lidí starší nebo 
střední generace, domníval jsem se, že mladí katolíci jistě podepíší. 
Jenže ani u nich jsem neobjevil žádné nadšení a mnozí z nich se ohá-
něli stejnými či podobnými argumenty jako ti starší. A tak mě napad-
lo množství otázek, které mě donutily usednout k psacímu stolu. Ne-
chci nikoho odsuzovat ani nutit k podpisu, na to jistě nemám právo. 
Jsem si vědom toho, že většina ode mne věkem vzdálenějších lidí v na-
ší zemi žila po celá desetiletí v podmínkách, v nichž jenom udržet 
víru byl velký čin, a že "podzemní" činnost byla jediným východiskem, 
jak přenést a uchránit duchovní náplň života, jehož náboženská strán-
ka se neomezuje jen na účast na mši. Ale proč právě ti, kdo měli 
v plné míře možnost poznat na své kůži represe režimu, tvoří dnes ak-
tivní jádro církve? Argument "už nemají co ztratit" nemůže obstát, 
vždyt každý z nás může ztratit to nejcennější, svůj život. Není to 
spíše tím^ že překonali a denně překonávají věčný 3trach, který nám 
dokázalo ctyřicet let socialismu dokonale naočkovat, který je tak ne-
rozlučně spojen s veškerou naší činností trochu vybočující z vyje-
tých kolejí nám vnuceného způsobu života, ač se tak často ukazuje 
být fe^t zbytečný? A nepřivykli jsme si už na tu svoji pohodlnou ano-
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nymitu, za níž jsme schováni s pocitem bezpečí? Myslím, že nastala 
doba vylézt se svou vírou z "katakomb* na denní světlo, peti9e s 31 
požadavky ukázala, že si to myslí také přinejmenším půl milionu lidí 
v našem státš. Nebo snad většina podepsala "pod nátlakem" dopisu kar-
dinála Tomáška? Zlo nemůžeme překonat jinak než ochotou obětovat se 
pro dobro, třeba pro ně ztratit život. "Kdo bude chtít zachovat svůj 
život, ztratí ho, kdo však ztratí svůj život pro mne, zachová ho," 

Jestliže pominu to, že byl odsouzen katolík, že literatura, kte-
rou rozšiřoval, nemusela nutně být pravdivá, zůstává přede mnou stá-
le fakt nemocného člověka, který šel na čtyři roky do vězení "jenom" 
proto, že předával dále myšlenky své i druhých. Copak už to samo o 
sobě není dostatečně nelidské, aby se to stalo výzvou pro všechny? 
Tímhle vším samozřejmě nepopírám nejvyšší smysl modlitby, ale myslím, 
že platí i: "...byl jsem nemocen a ve vězení, a nenavštívili jste 
Nejde jenom o to, zda žádost bude vyslyšena Oi nikoliv, ale zároveň 
o náš postoj proti bezpráví nebo naše mlčení, které si vládoi tak 
snadno vyloží jako souhlas. Totéž, co postihlo Ivana Polanského, mů-
že postihnout kohokoliv z nás, co potom budeme říkat - anebo zase 
jen mlčet? Církev u nás byla po celá léta zaháněna do role stařeny, 
přehlížené, opovrhované, ztichlé, naprosto se nehodící do moderního 
života. Když se v poslední době ukázalo, že ta "stařena" má mladou 
krev, mnoho lidí překvapeně zvedlo hlavu. Necháme 8e tedy zahnat 
zpět, budeme zase jenom ta z milosti trpěná "hratlca babiček a bláz-
nů", s níž je možné dělat cokoliv, aniž by se ozvala? 

Mnoho oiázek, ale odpověčí na ně je, domnívám se, nezbytná pro 
pokračování v započaté cestě. Napadají mi s^ova známého spirituálu! 
"Kdo se bojí vodou jít, ten podle tonu faraónů musí žít,,." 

- Vl -
Poznámka: 
Na obranu I. Polanského byl vytvořen výbor složený z významných 
lidí; je v kontaktu s kard. Tomáškem. 

HON NA KACÍŘE 

"Chronickou poruchu nemocného charakterizuje logicky ucelený 
blud podezíravosti, ztráta kontaktu s realitou, přičemž rozumové 
schopnosti nemocného /mimo systém bludů/ jsou neporušeny, nemocný je 
vitální, dostatečně vzdělaný, schopen strhnout celé masy lidí. Dovo-
lává-li se nemocný na úspěšně výsledky psychologických testů, pak 
právě ony svědč^ o nepředpojatosti lékařské komise dospívající u ne-
mocného k diagnóze paranoia kverulans. Diferenciální diagnostika to-
tiž nespadá do kompetence psychologů, kteří hodnotí momentální stav 
psychických funkcí a u kterých se toto onemocnění neprojeví, tedy ne-
má vliv ani na psychologické testy," tak promlouvá rozvláčné a blaze-
ované šestařicetiletá plnoštíhlá dáma s přelivem, odborná asistentka 
na psychiatrické klinice v Olomouci MUDr. Marta Tichá. S mírně aro-
gantním tónem a shovívavou převahou své odbornosti podává důkaz o 
své schopnosti vyložit posluchačům látku. 

Jenže se nenacházíme v posluchárně vysoké školy, ale ve skromné 
místnůstce kroměřížského soudu, kde se tísní patnáct lidí, a právě o-
známená slova patři konkrétnímu člověku, který má na jejich podkladě 
skončit v psychiatrické léčebně. Před chvíli jsme zde totiž také na-
slouchali již téměř šedesátiletému rtuíovitému muži, jenž nepůsobí 
zdaleka tak elegantně, jak bývá zvykem představovat ty, kteří hájí 
svou pravdu. A Augustin Navrátil, o které píšu, se zasazuje o pravdu 
víc než deset let u všech možných zákonných orgánů a institucí, kte-
ré naše zřízení obnáší. Málokdy se však dočká odpovědi. Jeho pravda 
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je obsažena v otázkách, které klade a na něž - stejně jako zde u sou*-
du - marně žádá a čeká na odpověá. Místo ní jsou jeho dopisy nejdří-
ve označeny za trestnou činnost, a když ani potom nepřestává psát,ba 
právě naopak logicky se začíná ptát, jak je tomu u nás s dodržováním 
lidských práv, náboženské svobody atd., je jeho zájem a houževnaté li-
šili diagnostikováno jako projev nepřícetnosti. Hlas Augustina Navrá" 
tila je pochopitelně vzrušený, místy přerývaný, ale jeho slova jasně 
argumentují. Znovu a znovu se dotazuje jak předsedy senátu JUDr. Ur-
bánka, tak prokurátora JUDr. Kubíka a soudních znalců, aby mu aspoň 
na jediné jeho písemnosti, slovním obratu doložili trestnost jeho po-
čínání, ztrátu kontaktu s realitou, uvedli appoň jeden jeho blud, Je-
ho rozhořčení se stupňuje, když poukazuje na neschopnost Generální * 
prokuratury, kterou opět marně žádá o totéž, qč zde soud a znalce. 

Dvaačtyřicetiletý docent a kandidát věd Bogdan Buzek z fakultní 
nemocnice v Olomouci postrádá přednašečskou rutinu své kolegyně Ti-
ché. Mlhavě a nejistě se odvolává na všeobecně ve světě uznávanou de-
finici paranoi a ohání se výroky Augustina Navrátila z lékařských po* 
hovorů, jež mají ilustrovat jeho nekritičnost a neschopnost korekce, 
Ale i ony vypovídají o tom, že Augustin Navrátil je člověk bez Před-
sudků, nepřijímající automaticky každou tabuizovanou-autoritu, Ze 
však i on, jak znovu později dokládá na svou obhajobu, není neomylný 
a své dopisy a petice jako laik probírá s celou řadou jlnýoh lidí ve 
světle jejich názorů a zkušeností. 

Po dvou hodinách jednání, kdy prokurátor a znalci trvají na 
svých vykonstruovaných závěrech a posudku desetičlenné lékařské lcomî  
se, zcela absurdně popírající život neobyčejně obyčejného a nesmírně 
pracovitého člověka, otce devíti dětí, hluší i zde tváří v tvář argu-
mentům a modlitb&m asi čtyřiceti lidí za Augustina Navrátila, které 
sem tlumeně doléhají z chodby soudu, vynášejí své rozhodnutí umístit 
Augustina Navrátila do blázince. Po tom, co jsem zde slyšel a viděl, 
nemohu jinak nazvat ústavní léčbu. Do blázince, kde již člověka nesu-
žují klystýry apod., ale ničí jeho houževnatost a přesvědčení medika-
menty. aby došlo k "utlumení jeho masívní písemné činnosti", jak se 
vyjádřil jeden ze znalců, kteří svůj lékařský slib a odborné znalo-
sti propůjčili ke zločinu. A tak hradlařovi Augustinu Navrátilovi, 
který práci soudu a znalců označil za docela obyčejný zmatek, hrozí 
místo vyhlídky.na důchod, že ho šoupnou proti jeho vůli a zdravému 
rozumu do blázince. Zatímco ti, kteří celá desetiletí vydávali a je-
ště vydávají pravdu za lež a lež za pravdu, utopii za skutečnost, bU" 
dou dál pořádat hony na kacíře, kteří nechtějí žít v bludech a oprav-
du ztratit ještě jakýsi kontakt s realitou. 

Heřman Chromý 
Dodatek redakce: Právě jsme se dověděli, že krajský soud potvrdil 

rozhodnutí první instancel 

POCTA JOSEFU ZVĚŘINOVÍ 

Našeho významného teologa ThDr. Josefa Zvěřinu uctila k jeho le-
tošním 75. narozeninám přední evropská univerzita v Ttlbingen rozhod-
nutím udělit mu če31n,ý doktorát. K slavnostnímu aktu mělo dojít na 
velvyslanectví NSR v i raze dne ?2. října l'j88. Nedošlo. Akademickým 
činitelům, kteří ;:c-li pr.-r.ioci usícute-';rút, bylo oůnítnuto vízum přes 
jejich opětovné žáiosti a osobní píímluvu kancléře Kohla. 

Bez komentáře. 

Pane, co ty chceš, to přijímám. A co ty chceš, je pro mne zisk. 
Mně dostačí, že patřím tobě. R u p e r t W a y e r 
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PASTORAČNÍ CESTA JAŠA PAVLA II, DO FRANOIS 
/8.-11.října 1988/ 

Diecéze Štrasburk, Mety a Nancy byly cílem čtvrté papežovy ce-
sty do Francie. Město Štrasburk, které právě oslavuje dva tisíce let 
svého trvání, je evropskou křižovatkou a symbolem usmíření a jednoty 
evropských národů. Jak prohlásil Svatý Oteo již ve svém projevu no 
přistáni v přítomnosti franoouzského presidenta, má Francie tu před-
nosty že hostí ve Štrasburku dvě velmi důležité instituce, které vy-
tvořily evropské národy po poslední světové válce. Jsou to; Evropská 
rada se soudním dvorem a Evropský parlament. Evropská rada má ¡21 čle. 
ských států. Svatý stolec má v Evropské radě stálého zástupo®. Dosa-
vadním nejdůležitějším úspěchem této instituce je Evropská konvence 
o lidských právech. Každý občan členského státu může žalovat sv$j 
stát, je-li přesvědčen, že se» v něm porušuje některé z? lidských práv 
Evropská rada také vypracovala Sociální chartu, konvence proti tero-
rismu, drogám, na ochranu přírody. Váha její činnosti je morální, žá< 
ný členský stát neztrácí nic ze své svrchovanosti, každé usneseni po< 
léhá ještěvschválení parlamentu jednotlivých státu. Tuto instituci 
nelze zaměňovat s EHS a s Evropským parlamentem, kde je jen 12 člen-
ských států, které přijaly určitá omezení své svrchovanosti v ohledu 
hospodářském. 

Papež věnoval 8.října v Evropské radě svou pozornost otázkám 
sjednocení Evropy a zachovávání lidských práv* Svatý Oteo mluvil i 
zde jako pastýř, když připomínal evropským představitelům společné 
křestanské kořeny celé Evropy a etické požadavky, bez nichž každý pil 
zůstává jein neplodným snem. Když předseda Evropské rady při uvítacím 
projevu prohlásil, že papež je při tomto zasedání na svém místě, po-
tvrdil hlubokou pravdu, které je něčím víc než pouhou zdvořilostní 
frází. Všude, kde se připravují opravdu lidské plány a naděje, tam jc 
místá pro církev a Kristova nástupce. V projevu papež vzdal také úcti 
těm politikům, kteří již v r.1949 bez ohledu na hranice a stará nepřť 
telství se dokázali spojit a založili Evropskou radu. Spojujícím člár 
kem má právě být křestanství, které svým chápáním člověka tfokia a je~ 
#o práv nalézá cestuik těm, kteří nevyznávají žádné náboženství. Ne-
dávné zkušenosti ukázaly, jak vyzdvihování skupin národa nebo rasy 
přivedlo k totalitním ideologiím a vedlo k nepřátelství, ba dokonce 
k vraždění. Praktický i teoretický materialismus vždy a všude pohrdá 
lidkou důstojností, a proto nechal drasticky poklesnout i hodnotu lid 
ského života. Papež naléhal na Evropany, aby chránili rodinu jako zá-
klad společnosti, vyzval vědce, aby zachovávali etické principy v ge-
netických pokusech, doporučil vládám, aby se snažily odstranit neza-
městnanost a zabezpečily základní lidská práva. 5ekl také, že lidé 
jak západní, tak východní Evropy sdílejí týž osud, a mělo by proto do 
jít k pevnějšímu spojení i se zeměmi východní a střední Evropy. Při 
proeljvu v Evropském soudu pro lidská práva potvrdil Svatý Otec hlubok 
ký zájem církve o psstavení člověka ve společnosti. Tragická zkuše-
nost dvou světových válek nn evropské půdě nás poučila, že lidská prá 
va jsou zabezpečena jen tehdy, když ti, kteří mají moc, musí z ní vy-
dávat počet svým spoluobčanům a když jejich úřadování je podrobeno ně 
jaké formě kontroly. Dále Svatý Otec pokračoval: "Evropa, kterou vy 
představujete, se rozumně zbavila iluze, že stát si může činit nároky 
na to, že ztělesňuje sociální zájmy svého lidu, zatímco jej současně 
zbavuje jeho občanských a politických práv." Evropská rada se soudním 
dvorem má přispívat k vyloučení svévole ve vztahu mezi jednotlivcem 
a státem. Lidská práva jsou zabezpečena jen tehdy, jestliže se jedno-
tlivec může dovolávat právně respektu k partikulární svobodě. 

V Evropském parlamentě měl Svatý Otec projev 11.října. Znovu 
prohlásil, že katolická církev podporuje budování nové Eífopy a její 
sjednocení,^vždy£ křesťanství je společným kulturním dědictvím naše-
ho světadílu. Vyjádřil naději, že k národům, které jsou nyní zastou-



Í̂ c-J v Evropském parlamentě, se jednou připojí i další. Také zdůraz-
nil, že Evropa se nemá sobecky uzavírat sama do sebe, nýbrž má při-
spívat i k rozvoji Třetího světa. V další části projevu přešel k sou-
časným myšlenkovým proudům, z nichž některé se vzdálily od Boha. Exi-
stuje napětí mezi vírou v Boha a agnosticismem, který někdy přechází 
až do ateismu. Křesťané věří v autoritu Božího slova, které nepodlé-
há módě a měnícím se zájmům. Společnost, stát a politická moc patří 
do proměnlivého rámce světa, který lze stále zdokonalovat. Avšak žád-
ný společenský plán a program nemůže zavést Boží království, tzn. 
eschatologickou dokonalost zde na zemi. Tzv. politické mesianismy 
často ústí do nejhrubších tyranií. Struktury{ která si stanoví jedno-
tlivé společnessti, nemohou být nikdy definitivní. Nemohou ani samy o 
.sobě zajistit člověku všechna dobra a statky, po kterých touží, A zejý-
jména nemohou nikdy nahradit svědomí člověka ani jeho hledání pravdy a 
absolutna. Sekneme-li, že řídit a spravovat to, co je Boží, je opráv-
něno náboženskému společensttí a nikoli státu, znamená to, Se klademe 
zdravé hranice lidské moci. 

V programu této pastorační c sty nebyly jen projevy k politikům. 
Svatý Otec především shromažďoval věřící kolem eucharistického stolu. 
Ve Štrasburku při návštěvě nemocnice, kde bylo mnoho dětí přistěhoval-
ců, odsoudil diskriminaci. Mladí lidé téměř ze všeoh západoevropských 
zemí, ale také z Jugoslávie, Madarska, NDR a polska i z CSSR předvedli 
Svatému Otci na štrasburském stadioně program, který měl tři cáati: 
tvořit, milovat a uskutečňovat sny. Jan Pavel XI. pak odpovídal na je-
jich otázky, posílil jejich naději a vysvětlil, že církev překonala 
nejtěžší chvíle krizových let také zásluhou nových hnutí, která mají 
hluboký smysl pro společenství a pro misionářské nadšení, zaměřené na 
dobro druhých. Při mši sv. ve Štrasburku podal Jan Pavel II. hlubokou 
anylýzu evropského člověka. Dnešní evropský člověk jo poměrně bohatý. 
Má materiální dobra, i když nejsou spravedlivě rozdělena. Lpí na svém 
bohatství a vynakládá mnoho úsilí, aby ho ještě zvětšil. Velmi často 
se vzdaluje od Boha a od bližního, aby uspokojil své žádosti. Myslí, 
že zná pravdu,a zůstává hluchý před moudrostí Boha. Evropský člověk 
je mocný. Podmaňuje si bližního nebo jím opovrhuje místo toho, aby mu 
sloužil jako Kristus. Uzavírá se do sebe, takže se už neumí darovat. 
Jako bohatý mladík z evangelia je smutný, protože ve skutečnosti je 
sám. V závěru vyzval papež věřící, aby měli srdce otevřená pro bratry 
a následovali. Krista, který se obětoval pro každého z nás.,V Metách a 
v Mulhouse vyzdvihl Svatý Otec potřebu nové evangelizace. Zdůraznil, 
že věrnost křesťanskému tajemství předpokládá pevnou, silnou a osvíce-
nou víru. Tato víra bude jen těžko čelit obtížím a změnám, nebude-li 
upevňována pravidelnou katechezí mezi mládeží a stálou výchovou dospě-
lých laiků, jakož i pravidelnou účastí na mši sv. a přijímáním sváto-
stí. V Nan9y ukázal papež sílu zla a na živelné nepřátele, kteří se 
často bouří proti církvi a proti Kristovým učedníkům. Tito nepřátelé 
ohrožují zároveň život mužů i žen a jejich důstojnost. Lodka církve 
je uprostřed světa, avšak Kristus je s ní. Kristus nespí, i když se 
zdá, že loňce Božího lidu hrozí, že se potopí v bouřích současné do-
by. "Kristus nespí,* podotkl Svatý Otec, "jenwvíra u některých usnula." 
V Nan9y vyslechl Svatý Otec také zástupce vězňů, kteří prosili, aby 
věřící měli k nim příznivější postoj, když se vracejí z vězení. Potře-
bu řeholních institutů zdůraznil papež na známém poutním místě Mont 
Sainte Odile. Křesťané dnes velmi potřebují jejich svědectví čistoty, 
chudoby a poslušnosti, jejich příklad bratrství, lásky a zasvěcení se 
hodnotám Božího království. Význam synodu vyzdvihl papež v Nanpy. 
Synod je velké setkání zodpovědných věřících a nikoli fórum, které 
přijímá každý názor a debatu. Jeho/členové musi^/no mysli především ví-
ru, zjevení a tajemství církve, -¿ají čerpat z pramenu Božího slova a 
z učení církve, hlavně ze směrnic II.vatikánského koncilu. 

Tato papežova pastorační cesta s vůdčím tématem "Duchovní budo-
vání Evropy" posílila vědomí universálnosti církve a její zodpovědnost 
za celé lidstvo. 
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ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA LISTOPAD 
Úmysl všeobecný: Aby život každého člověka byl respektován v jeho exi-

stenci a důstojnosti už od okamžiku jeho početí. 

Betlémská Neviňátka musela prostě zemřít, překážela strachu a nač 
vlád^ mocného. Nemohla vyznat svou svobodu, Žila v lidském tajemství, 
které musel objasnit sám Vykupitel. Jestliže dnes mluvíme o svatosti e 
neporušitelnosti nenarozeného člověka, vyžadujeme pro nejbezbrannější 
život veškerou myslitelnou lásku, neboí bez lásky člověk nemůže žít. 
Bůh, Pán a Stvořitel Života, miluje každé dítě a s každým novým človíč 
kem se zavazuje k věčně věrné lásce. Může žena, jež je povolána lc ma-
teřství, činit něco jiného než přijmout dítě a milovat je? Může se ote 
rozhodnout jinak než Bůh, který je Otec nás všech a Původ veškerého ži 
vota? Smí člověk odmítnout nenarozenému životu svou lásku? Kdo odmítne 
lásku životu člověka, stojí v propastném rozporu s Bohem samým. To pal' 
je bezednost viny, to je vážnost hříchu, tím se člověk vzdává své dů-
stojnosti, to je největší neštěstí a tragika člověka. 

Nesmíme zapomínat, že se dnes nesmírně často hřeší proti životu £ 
proti právu na život a proti lidské důstojnosti. A téměř vypuzeny a v;y 
hnány z veškeré solidarity a ze slitování lidí jsou dnes často nenaro-
zené děti, jež nechrání ani litera zákona. Všiohni vědí, že v naší ze-
mi ročně umírají statisíce dětí, protože jsou úmyslně zabíjeny V mateá 
ském lůně. Církvi jasně mluvící se dnes vytýká, že se vrací svými pří-
kazy a zákazy do středověku, že je zaostalá a nemilosrdná. Jestliže 
jsou zabíjení nesčetní nenarození lidé, musí církev nesčetněkrát opakc 
vat: Nezabiješ, nezabiješ žádného nevinného člověka! Jestliže člověk 
vstoupil do života, neopravňuje žádný zájem, žádný cit ani motiv lc to-
mu, aby se zabíjel nevinný nenarozený. Od prvního okamžiku, od početí 
má božské právo dostávat od lidí i lásku. 

Podle Wiener Kirchenzeitung 3/88 

Úmysl misijní: Za nové kláštery kontemplativních sester v misiích a 
" z a růst povolání k tomuto řeholnímu životu. 

Důležitost institutů kontemplativního života ve vztahu k evangelj 
zaci zdůraznil II. vatikánský koncil i nový Kodex kanonického práva. 
V "Ad Gentes" č.40 se praví: "Instituty kontemplativního života svými 
modlitbami, kajícími skutky a strastmi mají velkou důležitost pro obrt 
cení duší. Jsou vyzývány, aby zakládaly domy v misijních územích a tal 
podávaly mezi nekřestany skvělé svědectví o velebnosti a lásce Boží a 
o jednotě v Kristu." 

Jan Pavel II. často zdůrazňuje přednostní hodnotu církevní a mis:' 
ní služby kontemplativního života. Při setkání s karmelitkami v Keni 3 
1980 prohlásil: "Zavádění kontemplativního života do místní církve je 
důležitým znamením dynamického zařazení evangelia do srdce lidu. Zde 
v srdci Keni jste povolány plnit své vznešené poslání v Těle Kristově' 
udržovat Kristovu modlitbu a jeho láskyplné obětování. Vaše životy a 
činnosti tvoří část celé církve, jsou v církvi a pro církev." V Ávlle 
r. 1982 opakoval: "Jste církvi nezbytné, jste průkopnice církve na ce-
stě kz Království." V Grecciu r. 1983 řekl: "Zajisté jsou zapotřebí 
k hlásáni evangelia a ke spáse duši různé prostředky apoštolátu. Ale 
osobní modlitba, vyprošování světla a síly pro sebe a pro celý svět 
zůstávají hlavní." 

Úmysly Apoštolátu modlitby na prosinec: 
Všeobecný: 4by učení církve o rodině bylo více známo. 
Misijní: Za oživeni misionářského ducha mezi věřícími. 
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SVEDBCTVO OTCA BISKUPA KORCA 

V sobotu 17.septembra 1988 som odchádzal z bytu večer o 20,30 
hod. s tým, že pďjáem. autom do Šaštína. Ghceli sme tam by£ na jed-
nej sv.omši po 22«hodine, choeli sme preži£ chvíllu v modlitbě, ado-
rácii a spevu a po polnoci sme sa chceli vrátií do Bratislavy. Hal 
som isí autom s Dr. čaraogurským a Dr. Mikloškom. 

UŽ od 15.hodiny sa prechádzali po Vilovéj ulici příslušníci átB 
v civile a mali tu přistavené aj autá. Nápadné mi bolo poobede iba 
to, že ma ku susedom volal ktosi k telefonu, údajné nějaký Polako-
vič, v súrnej veci. Ale potom sa v telefonuje o zval, ani nijakú súr-
nu vec nepředložil. Toto skúšanie cez telefon ea stalo prvý raz za 
18 rokov mojho bývania v terajšom byte. Inak s menovanými susedmi 
nemám nijaké kontakty. Ke<5 som večer o pol deviatej preŠiel ulioou 
za samoobsluhou, stál tam už Dr.Mikloško. Dozvěděl som sa, že Dr* 
Čarnogurského strážia už celý den. Sotva sme si stačili povedaí nie-
kolko slov, prihrmela k nám Lada, potom áíalŠia, opodial sa íahal muž 
v civile, tretie auto oběhlo okolo nás - všetko príslušníoí, jednak 
v uniformě, jednak v civile. Jedného som poznal. Chlapec v uniforma 
prišiel ku mne a žiadal legitimáciu. Dal som mu ju. Nato ma vyzval, 
aby som išiel s nimi "podTa zákona podaí vysvetlenie". 

Pozřel som sa na neho a povedal som mu: "Nehovoříte pravdu, pred-
stierate zákon, o nijaké vysvetlenie nejde, choete ma odviest od pú-
te úojžaštína. A vy to viete! Trestný poriadok vám zakazuje predstíe-
ra£ nepravdivé skutočnosti a tým podvádzaťl" Příslušník mi povedal, 
že bud po;jdem dobrovolné, alebo ma odvedú. Odpovedal som mui "Dobro-
volhe nepojdem za nijakú cenu! či ma odvediete, to je vaŠa vec." A 
dodal som: "Tohto roku ste přišli takto pre mna ako pre zločinoa už 
třetí raz. Prvý raz v marci pred zhromaždením veriacich v Bratislavě 
na sviatok Zvestovanáa. Predstierali ste, že mám ís£ poda£ vysvetle-
nie podlá zákona 40/74. Usvědčil som vás zo lži tým, že od 9»hodiny, 
čo ste čakali pred našim vchodom v aute celých osem hodin, mohol som 
vám podaí sto vysvetlení, ale nie o 17.hod.f kecí som išiel vo svia-
točný den do kostola. Potom ste sa usvědčili zo lži sami, keá vám ne-
bolo čo vysvetl'ova£ a kec! ste ma chceli iba zadržaí na VB počas zhro-
maždenia pred Národným divadlom, Usvědčili ste sa i tým, že ste ma 
odviedli po takmer troch hodinách zadržania až pred vchod do schodíšfa 
nášho paneláka a eště ste zostali v aute strážit až do 22.hodiny, aby 
som nešiel do města, čo ste aj výslovné povedali!" 

Potom som sa obrátil na příslušníka v civile, ktorého som poznal, 
a povedal som: MVy zas viete, čo ste so mnou urobili 30«augusta 1988, 
ako ste ma zadržali od 7. do 13.hodiny počas súdneho pojednávania 
s Ivanom P0lanským. Vtedy bolo tiež na předvolaní napísané "za účelom 
podania vysvetlenia v zmysle zákona 40/74? • Ani vtedy nešlo o nija-
ké vysvetlenie - vy ste ho nežiadali a ja som v#m ho nedal. Dostali 
ste jednoducho příkaz zadržaí ma až do vynesenia rozsudku. Údaj na 
předvolaní bol teda lživý. Zahrávate sa s občanmi ako feudáli s pod-
danými. Teraz ma chcete bra£ na ulici, za tmy, večer ured 21.hodinou. 
Hovoříte znova o "vysvetlení", zatáaT čo ide o pú£ v Saštíne, aby ste 
ma na celú noc zadržali na VB. Za nijakú cenu dobrovolné nepójdem!" 

Ešte padli nějaké slová-a štyria příslušníci sa na mna vrhli 
chytili ma za ruky a nohy a vliekli ma k autu. Vo mne vzkypěl akýsi 
robfctnícky vzdor, takže som povedal: "24 rokov som robil tvrdo ako 
robotník - dobrovolné do auta nejdem!" A vystřel eom aa tak mocné , 
že si nevedeli rady. Jeden mi začal vykrúcaČ ruku dozadu, ale ani to 
nepomohlo. Dvaja mi dvíhali nohy, bol som celkom vo vzduchu a tak ma 
tlačili do auta. .Rozbili mi i velkú termosku a horúci obsah sa roz-
lial po mne. Myslel* som, že pustili do mna elektrický prúd, tak ma to 
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pálilo. Ale vystřel som sa ešte pevnejšie, až ma pustili. Celý ob-
lek som mal pooblievaný. Doma som zistil na tele pohmožděniny, pod-
liatinu krvou, Oblek som mal roztrhnutý. 

Dr.Mikloško ma medzitým chránil a naliehavo varoval týchto 
chlapcov, aby si uvědomili a rozmysleli,, öo robia. "Dopúšíate sa ná 
silia proti biskupovi, ktorého pozná Slovensko, Čechy, Morava i sve 
Najprv ho nepočúvali, potom, ked ma nedostali do auta, zostali bez-
radní. Jeden z nich odišiel a s autom zmizol. Dobrá pol hodinu som 
sa prechádzal sem i tam dvadsať-tridsai metrov po chodníku medzi o-
statnými príslušníkmi. Nik mi nepovedal ani slova. Traja atáli mlčíc 
Dr.Mikloško vyhodil rozbitú termosku do kontajnera a chvil'u sme sa 
rozprávali. Krátil nad tým všetkým hlavou. Povedal som n*uj MTento 
třetí raz pri predstieraní zákona už narazili 1 U nás je tol'ko boja-
zlivostil Niektorí 1'udia šíria ešte aj okolo seba taká zbabělost , 
že som rozhodnutý postaviť sa proti zneužívaniu zákona a tento raz 
nepopustit. Som rozhodnutý ukázaí, že pred surovým násilím dobrovol-
né neuhnem a že podvod názvem podvodoml 24-krát si ma předvolali do-
teraz na StB!" 

Medatým som mladým mužom povedal: "Vrhli ste .sa protizákonné n 
mna 65-ročného mužal A přitom ste vedeli, o Öo idel Robíte peknú pe-
restrojkul O nějaký čas sa budete za to hanbi£, ba možno aj viacl" -
A myslel som pntom na to, kam ženú niektorí fanatiofcí ateisti veci 
s utláčaním náboženstva. Ako sa boja deti v škole učitel'ov, ako uči> 
telia^zistujú, kto chodí do kostola, ako sa boja veriaci v úradooh 
továrnách prezradit, že sú veriaci. ako sa uíahujú íudia v koatoloc' 
a ako kostoly striedajú, at<3. A přitom v televízii i v novinách aa 
stále píše o úplnej rovnosti veriacich pred zákonom a v spoloönoati 
Stále sa hovoří a píše o vedení "konstruktivných rozhovorov" s Vati 
kánom. Takéto konštruktívne rozhovory sa vedú už 25 rokoví Vždy"v a 
mosfére vzájomného porozumenia". Zaíial' öo biskup VojtaSák je odaúd 
ný na 24 rokov väzenia, biskup Qojdiš na dořivotie... Vedie aa kon-
struktivný dialog, zatial öo sú rušené öasopiöy a vydavatel'stvá, li-
kvidované rehole, pronásledovaní veriaci rodiöia, študenti, zatvára 
kiíazi i laici a zatial1 či biskup Gojdiö vo vážení zomiera... Aj dne 
sa vedú "konštruktívne rozhovory", aj dnes je podl'a novin úplná alo-
boda a úplná rovnost pre veriacich. Len nik z veriacich nemaže byf, 
učitelom, ani vedúcim v kancelárii či v dielni. Prodavačka v zelovo 
nemože laí na retiazke krížik, veriaci íudia sú hromadné predvoláva) 
k výsluchom, stále majů podávač "vysvetlenia"f nesmú sa zúčastnil n. 
veřejných súdnych pojednávaniach, odstrašujú ich od pútí, všade ich 
fotografuji a potom im to na policii ukazujú, aby všetkých zastraši-
li tým, že "všetko sa vie". Po dlhých mesiacoch dostávájú desiatky 
častníkov Bratislavského vel'kého plátku z 25.marca 1988 "Trestný roz-
kaz" od tzv. samosudcu Df.Jána Jamricha na 2000 korún pokuty alebo : 
dva mesiace vázenia. 22-ročná dievěina má v rozkaze napísané, že"s' 
sviečkou v ruke na náměstí zotrvala*'f tým sa vraj previnila, lebo 
"spáchala prečin proti veřejnému poriadku". 

Lenže situácia je dnes už aj u nás iná. Dějiny idú napřed. Vy*> 
rástla nám generácia mladých 1'udí, odchovaných socializmom, a tí sú 
aj hrdí a poznajú svoje práva. Je im jasné, že mladí majů právo do-
máhal sa spravodlivosti nielen v Južnej Afrike, v Barmě alebo v Gaz 
lež aj na Slovesriku, v Čechách a na M0rave. Slobodu svedomia a pre-
svedčenia si nežobrú - dávajú si ju a přežívájú sami. A to je aj v 
ujme dobrého mena republiky!1 Ved do akého světla negramotnosti stav-
jú republiku tí nedočkaví a bezohladní ateisti, ktorí by chceli zat 
zova£ naše národy za každú cenu, i za cenu, že svet bude pokladaí n-
Stát za štát barbarov a násilníkov. -Pre toto všetko som si v sobot 
več er 17.septembra 1988 povedal, že tento raz neustúpiml 

Kecf aa přehnalo okolo nás znova niekoTko áut VB, jeden prísluš-
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ník prišiel vyzvaf D .Mikloška, aby nasadol do auta, Protestoval, po-
tom nasadol. Pri odcnode sme si zakývali. So mnou zostali štyria či 
piati. Ifajprv nevedeli, ako Sálej. Ten, kterorého som poznal, ,mi začal 
navrhovat, aby som sa zriekol- ŠaŠtína. Už nebola reČ o nijakom "vy-
světlováni". P0vedal som, že im nedám za nijakú cenu nijaké uistenie, 
ze do Saštína na pút už nepojdeml n0dí3te preč a nechajte mal Ja sám 
sa rozhodném, ako budem chcieíl Inak pomfiže len násilie, ktoré ste už 
skúsilil" 

Po chvíli sa dali všetci dohromady a potom nasadli do áut* ICect 
odišli, prechádzal som sa ešte nějaký oas po Vranovskéj ulici, potom 
som zamieril pomaly domov. Bolo asi 21 hodin 45 minút. Zrejme ma 
z diaiky sledovali. Bol som spotený, mokrý od rozliatej termosky, bo-
lelo ma plece i hrudník... Náš vchod příslušníci strážili, ako mí po-
vedali známi, celú noc. Bol to nový ddkaz, že "podanie vysvetlenia1' 
iba falošne predstierali. Ja som sa doma upřímné pomodlil, a to i za 
pútnikov v áaštíne, ktorí ma šakali... 

V nedelu ráno 18.septembra som vstal ako každý den o 4,45 hod. 
Po modlitbách som začal slúžií sv.omšu na 25. nedel'ujv roku cyklus B, 
A tu som bol překvapený, ale aj utvrdený a posilněný čo do údělu, kto-
rý mi prichodí niest už 38 rokov, Tu máte šlová sv.Písma, ktoré som 
uprostřed sv.omše čítal - príkoria hh tů uvádzané sa vztahujú v prvom 
rade na nášho Pána, ale aj jeho veriacim sa z nioh v dějinách Cirkvi 
uchádza: "Zlomyselní ludia povedali: ,číhájme na epravodlivóho, lebo 
je nám na tarchu. Stavia sa proti nášmu správaniu, vyčítá nám prestu-
povanie zákona, žaluje, že sme zftadili svoju výchovu. Nuž pozrime, či 
sú jeho řeči pravdivé, a skúsme, ako sa to s ním skončí.Skúšajme ho 
potupou a súžením,..," /Múdr.2,12-17/. 

A v následujúcÉm žalme som sa modlili "Pán udržiava mÓj život 1 
Pane, zadírán ma pre svoje meno a svojou mocou chráň moje právo...Le-
bo pyšní povstávají! proti mne a násilníci mi striehnu na život, neohcú 
matJ3oha na očiach. Ale mne Boh pomáhá a mój život udržiava Pán. S ra-
dosíou ti prinesiem obetu. Meno tvoje, Pane, budem velebil, lebo si 
dobříf 

Po svojej sv.omši som šiel na 8.sv.omšu do kostola v PetrŽalke. 
Cestou som stretol jedného příslušníka v civile z večerného incidentu. 
Iste boli viaoerí, no nezastavili ma už, ako to urobili v m'arci, V ko- 
stole bolo pekne - sv,omša bola zo sviatku Povýšenia sv.kríža - tomuto 
tajomstvu je chrám zasvetený. "Stat crux, dum volvitur mundusl Kříž 
stojí, zatial čo svet sa zmieta..." 

POSTAVENÍ KATOLÍKŮ V SOCIALISTICKÝCH ZEMÍCH 

Přední představíteké katolické církve poskytli v poslední době 
rozhovor některým západoevropským novinám. 

Záhřebský arcibiskup? kard.Kuharič, charakterizoval mimo jiné po-
stav eni~inrtve¥_Tuio^ "Prohlášení, že Federace není ani ateistic-
ká ani teistická, zní sice pěkně, ale skutečnost je jiná.Je třeba posu-
zovat konkrétní situaci. Církev není abstraktní entitou, kterou je mož-
no respektovat jen na papíře - církev' je společenství věřících. A jed-
notliví věřící musí být respektováni, musí mít svobodu vyznáni. Věřící 
jsou dfkriminováni, nemohou se podílet na zodpovědnosti vyšší úrovně... 
Biskupové jsou jmenováni svobodně, bez zasahováni státu. Pro semináře 
nemáme omezený počet kandidátů, řeholní domy mají svobodu. Máme i svo-
bodu tisku, testování do ciziny se nekladou překážky, i když v jednot-
livých případech odebrali kněžím pas. Duchovním se obyčejně nekladou 
překážky v práci. Ale prostý věřící jako věřící nemá úplnou svobodu." 
Kard.Kuharič se také dotkl znevažování památky kard. Stepince. Sekl: 
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"Nenl pochyby, že většina polemik se živí narážkami na minulost» 
Ctírvát je prý reakcionář, kolaborant, fašista. Překrucuje se historie 
rie, aby se mohla pomlouvat církev, "emohu připustit špinění kard. 
Stepince, jako by byl zločincem a kolaborantem fašistů. To není prav-
da. Někteří partyzáni si dokonce opisovali jeho kázání proti nacismu. 
Nemohu mlčet při takových provokacích a lžích...Rozsudek nad Stepitt-
cem byl rozsudkem revolucionářským. Nezapomínejte, že proces se ko-
nal ve stalinské době..." 

Litevský kněz Alfonsas Svarinskas strávil plných 21 let v ko-
munistických žalářích. Nyní byl v 63 letech propuštěn z vězení pod 
podmínkou, že vycestuje do NSR. Tam poskytl novinářům rozhovor. Po-
tvrdil, že Litva zůstává stále katolickou zemí. V některých farno-
stech jsou téměř všechny děti pokřtění, naprostá většina sňatků je 
v kostele a nikdo nemá pohřeb bez kněze. Ve velkých ía*aěstech nejsou 
statistické údaje tak vysoké. Ale i tam je počet pokřtěných dští 
značný a víc než 50 % sňatků je uzavíráni v kostele. Faráři musí 
hlásit všechny údaje úřadům. Toto nařízení nebylo ještě zrušeno, ale 
už se nevyžaduje jeho plnění. Dříve byli věřící souzeni i za pouhou 
účast na pouti, překážky obyčejně kladla místní organizace strany. 
Ale nyní je na některých poutích účast i 50 tisíc věřících. Ve věze-
ní zůstává ještě jeden katolický kněz, je_.to Otec Sigitas Stankevi-
ciu8, odsouzený na 10 let. Trest mu byl 1i4.ce zkrácen, ale žije ve 
vyhanství, pracuje v továrně na nábytek. Velkou radost měli věřící, 
když Jan Pavel II. jmenoval nedávno kardiflálem biskupa Vincentaoe 
Slaťlkevičiuse. 

Kard.Vincentas Sladkevičiug sloužil 23.října ráno za účasti de-
seti tlsiTciirVIlFrčroh"^^ katedrálou ve Vilně. Od dob Stali-
nových byla katedrála zavřena a přeměněna v ateistické muzeum. Její 
navrácení bohoslužbeným účelům bylo oznámeno při zahájení sjezdu Li-
tevského hnutí na podporu perestrojky M.Gorbačeva dne 20* října» Mše 
sv,začala v 7 hodin ráno, když teploměr byl na nule. Oltář byl na-
rychlo postaven mezi sloupy vchodu do katedrály, nebot vnitřek chrá-
mu není ještě upraven a nese stopy znesvěcení. Kard. Sladkevičius, 
který po své dlouhé internaci mohl poprvé sloužit veřejně mši ov. ve 
Vilně, zdůraznil v homilii požadavky Božího lidu po větší svobodě 
pro litevský národ i litevskou církev. 

Na Ukrajině má katolická církev, státem dosud tam neiňianá, 
velmi obtížné postavení. Zatímco sovětský státní sekretář pro církev-
ní záležitosti ujišťoval, že v SSSR už nikdo nemá být zatýkán pro 
svoji křesťanskou víru, zahájily sovětské úřady na Ukrajině novou za-
strašovací kampaň, jak informuje Keston Gollege. Účastníci "ilegál-
ních" oslav 1000.výročí pokřestění Rusi byli potrestáni vysokými pe-
něžitými pokutami. Sovětské úřady překvapil neočekávaně velký počet 
účastníků oslav. Za ilegální se pokládají katolické obřady a dokonce 
i křest. Pokračuje i šikanování kněží. Kněz Mychajlo Havríliv byl po-
trestán vazbou 15 měsíců, jiný kněz byl povolán k šestiměsíční vojen-
ské služběf*Tměz •Mijdohail Gavrilov byl odsouzen na dva týdny, protože 
se v Kyjevě setkal s cizími ^uc^vnimi a převzal od nicft náboženskou 
literaturu. Ukrajinští katolíciyé ¿znání své církve na Ukrajině a o 
uznání pravoslavné autokefalní církve. 

Na ostatním území Sovětského svazu se zdá situace mnohem přízni-
vější"] zvlášť pokud jde o pojarsťVení církve pravoélavné. Konec se své-
volí úřadů - je závěr článku, který napsal v r.1987 redaktor Moskev-
ských novostí, když prozkoumal jeden případ starých praktik zastra-
šování místních úřadů proti věřícím. Píše: "Lidé si bohužel opětovně 
mysleli - a v oné době se jim to zdálo bezpochyby vznešené a osvíceni 
že pro dosažení cíle je možno zákon obcházet, snadno ho měnit a při-
způsobovat ̂ potřebám. Dějinné zkušenosti a také zkušenosti každého 
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jednotlivce přesto dosvědčují: To je nebezpečná cesta. Malá poruše-
ní vyvolávají velká a vytvářejí podmínky pro svévoli a nezákonnost." 

/Vladimír Ševeljov/ 
Polský kardinál, Josef Glemp, shrnul v L'Osservatore Romano své 

dojmy z návštěvy v SSSR: "Je potěšující skutečností, Se sovětské úřa-
dy opouštějí stalinský princip omezování veřejné činnosti církve, ne-
bo dokonce její ničení na lidské i materiální úrovni, a že o všech 
těch věcech se už mluví celkem otevřeně. Zavrhuje se všechno to, co 
patřilo do stalinské nebo postalinské éry, jako např.boŽení kostelů, 
užívání administrativního nátlaku, aby byl Bůh vytlačen ze svědomí 
osob a každodenního života.M 

Ve výtvarném a dramatickém umění se objevují čím dál tím častě-
ji náboženské motivy. Sovětská televize se letos poprvé účastnila 
ceny Itálie o nejlepší televizní film. V oboru dokumentárních filmů 
ji reprezentovalo dílo Chrám, natočené na oslavu milénia křesťanství 
na Ukrajině a Rusi. Autorem filmu je Vladimír Diakonov, Film začíná 
záběry sochy knížete Vladimíra v Kyjevě a putuje s diváky dějinami 
církve na Ukrajině. Komentátor v něm sděluje, že v době mongolskýoh a 
tatarských vpádů byla církev jediná duchovní síla v zemi. Ve filmu 
jsou zachyceny i symboly duchovního Života: Danilovský klášter a jiné. 
Když film dospívá k revolučním zásahům proti církvi, komentátor do-
dává: "Začíná nová ateistická společnost, která se utvrzuje radikál-
ností, jej jě vlastní mladistvým." Stařičký pop pak vypráví o svém ži-
votě a o tom, jak miluje Boha. Mladý řeholník a malíř ikon vypráví o 
•ikonách. Ikona je vlastně malována pro modlitbu, ^e to vtělení modlit-
by ia tedy láska k Bohu. Sestra Barbara, představená ženského kláštera, 
sděluje: "Být řeholnicí znamená sloužit světu s radostí I" Film končí 
vítězným zpěvem ."Kristus vstal z mrtvýchl" 

Východoněmečtí biskupové odpovídají na některé otázky života 
církve ve své zemi v pastýřském listě, který byl čten ve všech koste-
lích 16.října t.r. Pastýřský list s titulem "Církev s lidmi a pro lid" 
uvádí mimo jiné: "Církev se nesmí uzavřít světu. Maöi povinností je 
hlásat radostnou zvěst všem lidem. Evangelium obsahuje vnitřní dyna-
miku, která nás vede do světa, Kristus chce zachránit všechny lidi, 
nejen malou část lidstva. Proto nám není tato země ani její lid lho-
stejná. Pán nás sem postavil, abychom tam, kde žijeme, hláéali jeho 
evangelium. wejde nám o nějakou agitaci mezi bližními, ale jsme svěd-
ky -hlavně mezi mladými- nově probuzeného zájmu o Ježíše Krista a o 
křesťanské poselství. Kde jinde se jim má dostat odpovědi než u nás? 
Pravý katechismus pro naše nevěřící goučasníky jsme my křesťané sami. 
Jsme přesvědčeni, že lidé chválící Boha a naslouchající jeho slovu, 
svou pilnou prací a celým svým chováním ještě zřetelněji hledají spra-
vedlnost, podporují mír a stvoření před ničemnými praktikami než ti, 
kdo neznají B^ha. Kdo se spoléhá na Ježíše Krista, pocítí, že Pán chce 
změnit celý jeho život, jeho manželský život7 jeho všední dnyí i 
vztahy k bližnímu, jeho vztah k penězům a majetku. Kristus nechce 
pouze nedělní koutek našeho života, On nás chce celé. To ovíSem nezů-
stává bez vlivu na náš vlastní život a život nošeho okolí. Chceme spo-
lupracovat se všemi lidmi dobré vůle. Budiž však vzpomenut ještě jed-
nou výrok kard.Meisnera v Drážaanech: "Křesťané naší země chtějí dát 
k dobru společnosti své schopnosti a síly, aniž by museli následovat 
jinou hvězdu než hvězdu z Betléma." 

V Bulharsku byl 31.července vysvěcen nový biskup pro diecéze 
Sofie a Plovdiv. Je to Georgij Jovcev, starý 33 let. V jeho diecézi 
působí 9 kněží pro 50 tisíc katolíků. 

V Maďarsku dostali benediktini povolení otevřít své třetí gymna-
sium. Bude v Miskolci. Finanční poraoc dostanou z ciziny. 

Ve Vietnamu propustila letos vláda váechny katolické kněze, do-
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sud intemované v přeškolovacích táborech. Nesměji však vykonávat du-
chovenskou činnost, l.září vláda rovněž dovolila oslavy 117 mučedníků, 
které nedávno svatořečil Jan Pavel II. 

Z P R Á V Y 
Nieis Stensen /1633-1686/, dánský rodák, je uznáván v evropských ze-
mích jako všestranný významný vědec- matematik, geolog, paleontolog a 
anatom. Neúnavně hledal pravdu vědeckou i náboženskou v přesvědčení, 
že každý, i ten nejmenší objev, znamená další přiblížení se k abso-
lutní pravdě, tj.k Bohu, na němž závisí celý vesmír. Mnoho cestoval, 
měl přátele po celé Eviqpě, Florencii nazýval svým druhým domovem. Vě-
decké bádání, hledání absolutní pravdy ho přivedlo do katolické církve 
Po své konverzi z luterénství se stal knězem, všechny své síly věnoval 
jen hlásání evangelia. Svou misionářskou práci vykonával s velikou lás 
kou k lidem a s ušlechtilosti. Působil uprostřed téměř zcela protee4-
stantského prostředí v Pad^bornu, v MÍinsteru, Hamburku a nakonec jako 
biskup ve Schwerinu. Usiloval o křesťanskou jednotu. Jan Pavel II. ho 
blahořečil ve svatopetrské bazilice 23.října 1988. Mezi poutníky byla 
i skupina Dánů a první oficiální skupina poutníků z NDR, 

R a k o u s k o 
Pomocné dílo "Tala Rizal" pro nemocné leprou /malomocenství/, které 
má na starosti pět leprosérií na Filipínách, dostává podpory od ra-
kouských věřících. Bída malomocných v chatrčích v Manile je strašná. 
P.Pierre Tritz SJ píše: "Kdo musí žít v těchto slumeoh, tom semeništi 
z bláta, bahna a odpadků, kde hnilobná voda otravuje tělo a výkaly za-
mořují vzduch, žije hůř než krysy. 2ije v odpadcích a žije z odpadků. 
Rodí se tam a v nich umírá." Naproti tomu nemocný v leproetanici má 
střechu nad hlavou, dostává potravu, oděv a léky. Malomocný ve alumech 
nemá nic, vůbec nic. A proti tomu by pomocné dílo založené r.1975 chtě' 
lo něco dělat: Sbírá nemocné ze slumů, ošetřuje je ambulantně a dává 
jim nutné léky. 0 každém nemocném se vede i zdravotní list, v němž je 
přesně zaznamenána terapie. Neboť jfftajemný" počet těchto nemocnýoh 
v milionovém městě Manile je otřesně vysoký. V jednom'dopise píše 
P.Tritz: "Zdraví desetitisíců pacientů je v sázce. Pomozte jim, pro-
sím." Letos se mají peníze ze sbírek rakouských katolíků věnovat na 
stavbu nového domu pro malomocné ženy. 

F r a n c i e 
Hfl.uti pro manželskou spiritualitu -L"#quipe Notre Dame, založené v Pa-
říži před 40 lety/se rozšířilo po celém světě a dnes sdružuje na 25 ti> 
sic dvojic křesťanských manželů, rozdělených do více než 5 tisíc sku-
pin v 28 zemích>všech světadílů. Hnutí se soustřeďuje výlučně na spi-
ritualitu pro manželské dvojice, čili na život v duchu víry, který vy-
chází ze svátosti man že Ir; tví a rozšiřuje se na rodinu, místní obec vě-
řících a nakonec vlastně n..-a celou společnost. .'/Ianželé v určitém smy-
slu uzavřeli smlouvu s Pánem, stávají se jakýmisi stálými katechetisty 
poněvadž svou láskou mají vydávat svědectví o Boží lásce a o jeho věr-
nosti Božímu lidu. Jde tu vlastně o prohlubování manželského vztahu 
s určitými pravidly a metodami -tzn.poznávat vlastní život, porovná-
vat jej s Božím slovem, denně se modlit a dodržovat povinnost sednout 
si a v klidu přemýšlet jako člověk v evangeliu, který chce stavět dům, 
ale nejprve se posadí a počítá výlohy. °ednou za měsíc se manželské to 
dvojice scházejí a ověřují si, zda a nakolik je jejich život v souladu 
s Božím plánem. Navzájem si pomáhají modlitbou, rozjímají o námětu , 
který je stapovenac pro určitý rok. O každou skupinu se stará kněz. 
Každý den večer je vyhrazena chvíle společnému duchovnímu setkání všec 
Oba manželé spolecnř- se denní modlí Magnificat. 

x /. x x x / 
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S O U Č A S N O S T : P R A I & ^ Í ® ] ^ ^ ^ ^ 
> 

"Vozová hradba": asi 20 autobusů jeden vedle druhého zaparkova-
né před arcibiskupským palácem: všechny mají za.sklem jakési označe-
ni s datem 2.10.88. Autobusy přijely ráno před biřmováním obsazené 
jen několika muži. Po mši se věřící shromáždili před arcibiskupským 
palácem a skandovali: "AÍ žije otec kardinál!" At žije Svatý Otec!" 
"Aí přijede Svatý otec!" Pak zpívali písn§ Svatý Václave, Slunce a 
nakonec se krátce pomodlili. Protože balkon paláce byl zacloněn le-
šením, vyšel otec kardinál dvakrát před vrata odpovědět na pozdravy 
shromáždění. 

< 
Mezitím do takto shromážděného davu v úzkém prostoru mezi "vozo* 

vou hradbouY a palácem najíždí a rozráží si cestu rjěkolik osobních 
aut, obsazených vždy jedním až dvěma muži. Z amplionu umístěného na 
Hradě hned vedle paláce se několikrát ozvalo: "Občané, církevní ob-
řad v chrámu sv. Víta již byl ukončen, proto vás žádá>» jménem NV Pra-
ha 1, upusíte od dalších náboženských projevů zde na Hradčanském ná-
městí. Vyzývám vás, rozejděte se!" Po dalším skandování a neuposlech-
nutí výzvy promlouvá k lidem do megafonu opodál stojící muž v civilu 
vedle uniformovaného příslušníka VB: "Vaše jednání je v rozporu se 
zákonem. Rozejděte se! Narušujete veřejný pořádek. Já myslím, že přeqf 
těmi turisty nemusíme dělat takové divadlo. Potřetí vás vyzývám;, o-
pusíte tento prostor! Zachovejte klid, nebo budu nucen požádat VB o 
pomoc." 

Dav stále skanduje a muž v civilu předává megafon příslušníku 3ř 
VB", který čte tuto výzvu: "Vyzývám vás, abyste se rozešli. Opustte 
tento prostor'směr Nerudova ulice. Uposlechněte výzvy NV a VB!" A do 
modlitby "Otče náš..." zazněl hlas: "Občané, znovu vás vyzývám, vaše 
shromáždění není povoleno státními orgány. Jestliže se nerozejdete, 
budou v zájmu zachování veřejného pořádku proti vám použity pořádko-
vé jednotky a jejich zákonné prostředky. Svým jednáním porušujete u-
stanovení zákona č.40 z r.1974 Sb. Odejděte směrem Nerudova ulice ne-
bo směrem Pohořelec." 

Po ukončení příslušníkovy výzvy zazněl právě závěr modlitby ke 
sv. archandělu Michaelovi: "...do pekla svrhni. Amen." Pak se lidé 
pomalu rozešli. V Nerudově ulici a na Pohořelci jim kontřolovali a 
zapisovali občanské průkazy a vyhrožovali vyhozením ze školy nebo ze 
zaměstnání. , Účastníci 
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